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Acta 11/1er.A/1er.P.Ord./ 2024/LXIV

En la ciudad de Mérida, capital del Estado de 
Yucatán, Estados Unidos Mexicanos, se reunieron 
los ciudadanos Diputados que integran la Sexagé-
sima Cuarta Legislatura del Congreso del Estado 
de Yucatán, en la sala de sesiones Plenarias del 
recinto del Poder Legislativo “Salón de Sesiones 
Constituyentes 1918”, con el fin de celebrar se-
sión solemne correspondiente al Primer Período 
Ordinario de Sesiones correspondiente al Primer 
Año de su Ejercicio Constitucional. Para tal efecto, 
fueron debidamente convocados el día veintisiete 
de septiembre del año dos mil veinticuatro, para la 
celebración de la sesión del lunes treinta del pre-
sente mes y año a las veintitrés horas.  

Preside la sesión la Diputada Neyda Aracelly 
Pat Dzul y se desempeñan como Secretarios, los 
Diputados Francisco Rosas Villavicencio y Álvaro 
Cetina Puerto, quienes conforman la Mesa Direc-
tiva del Primer Período Ordinario de Sesiones co-
rrespondiente al Primer Año de su Ejercicio Cons-
titucional, cargo para el cual fueron designados.

La Presidenta de la Mesa Directiva dijo:              
Diputadas y Diputados, distinguida concu-
rrencia que nos honra con su presencia, a 

los representantes de los medios de comunica-
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ción que nos acompañan, muy buenas noches. 
Ciudadana Ariadna Montiel Reyes, Secretaria de 
Bienestar de México, Representante Personal del 
Presidente de la República a nombre de la Sexa-
gésima Cuarta Legislatura del H. Congreso del 
Estado Libre y Soberano de Yucatán, le expreso 
a usted nuestra congratulación por su honrosa 
asistencia a esta Sesión Solemne. Bienvenida 
ciudadana Secretaria. De igual manera, se le da 
la bienvenida al Gobernador Constitucional, ciu-
dadano Joaquín Jesús Díaz Mena. Así como a la 
Encargada del Despacho del Gobernador, Abo-
gada María Dolores Fritz Sierra y a la Licenciada 
María Carolina Silvestre Canto Valdés, Magistra-
da Presidenta del Honorable Tribunal Superior de 
Justicia y del Consejo de la Judicatura del Estado 
de Yucatán. Se distingue asimismo, la presencia 
de los ciudadanos Gobernadores de estados her-
manos, de los ciudadanos Diputados y Diputadas, 
Senadoras al Congreso de la Unión y de las auto-
ridades federales, estatales y municipales, milita-
res, jueces y magistrados que nos acompañan.

Seguidamente; el objeto de la presente Sesión 
Solemne es recibir el Compromiso Constitucional 
del Ciudadano Joaquín Jesús Díaz Mena Gober-
nador Constitucional del Estado Libre y Soberano 
de Yucatán, para el período comprendido del 1 de 
octubre del año 2024  al 30 de septiembre del año 
2030, de conformidad con lo que disponen los Ár-
tículos 30 fracción XXI inciso B) 44, 48 y 49 de la 
Constitución Política del Estado de Yucatán, así 
como los artículos 28, 29, 30, 31,32, 33 y 34 del 
Reglamento de la Ley de Gobierno del Poder Le-
gislativo del Estado de Yucatán.

La Presidenta de la Mesa Directiva solicitó al 
Secretario Diputado Álvaro Cetina Puerto, pasar 
lista de presencia y constatar el cuórum.

Concluído el pase de lista, el Secretario 
Diputado Álvaro Cetina Puerto, informó a 
la Presidencia el resultado de los Legisla-

dores asistentes, encontrándose reunidos en esta 
sesión, treinta y cinco Diputadas y Diputados 
que se relacionan a continuación: Larissa Acos-
ta Escalante, Claudia Estefanía Baeza Martínez, 
María Teresa Boehm Calero, José Julián Bustillos 
Medina, Álvaro Cetina Puerto, Maribel del Rosario 
Chuc Ayala, Alba Cristina Cob Cortés, Manuela 
de Jesús Cocom Bolio, Rosana de Jesús Couoh 
Chan, Mario Alejandro Cuevas Mena, Wilber Dzul 
Canul, Itzel Falla Uribe, Melba Rosana Gamboa 
Ávila, Daniel Enrique González Quintal, Aydé Ve-

rónica Interián Arguello, Samuel de Jesús Lizama 
Gasca, María Esther Magadán Alonzo, Zhazil Leo-
nor Méndez Hernández, Wilmer Manuel Monforte 
Marfil, Rafael Gerardo Montalvo Mata, Bayardo 
Ojeda Marrufo, Javier Renán Osante Solís, Marco 
Antonio Pasos Tec, Neyda Aracelly Pat Dzul, Nao-
mi Raquel Peniche López, Ana Cristina Polanco 
Bautista, Eric Edgardo Quijano González, Rafael 
Germán Quintal Medina, Gaspar Armando Quin-
tal Parra, Harry Gerardo Rodríguez Botello Fie-
rro, Sayda Melina Rodríguez Gómez, Clara Paola 
Rosales Montiel, Francisco Rosas Villavicencio, 
Roger José Torres Peniche y Ángel David Valdez 
Jiménez.

La Presidenta declaró legalmente constituída 
la sesión, en mérito de que se encuentra reunido 
en este acto el cuórum reglamentario, siendo las 
veintitrés horas con nueve minutos del día 30 
de septiembre del año dos mil veinticuatro.

El Orden del Día fue el siguiente:

I.- Lectura del Orden del Día.
II.-Honores iniciales a nuestro Lábaro Patrio.
III.-Entonación de nuestro Himno Nacional Mexi-
cano e Himno de Yucatán.
IV.-Conclusión de los Honores a nuestro Lábaro 
Patrio.
V.- Lectura del decreto con el que se expide el 
Bando Solemne en el que se declara Gobernador 
Constitucional del Estado Libre y Soberano de Yu-
catán, al Ciudadano Joaquín Jesús Díaz Mena.
VI.-Compromiso Constitucional del Ciudadano 
Joaquín Jesús Díaz Mena, Gobernador Constitu-
cional del Estado Libre y Soberano de  Yucatán.
VII.-Mensaje del Gobernador Constitucional del 
Estado Libre y Soberano de Yucatán, Ciudadano 
Joaquín Jesús Díaz Mena.
VIII.-Respuesta en términos generales que hará la 
Presidenta de la Mesa Directiva del H. Congreso 
del Estado.
IX.- Convocatoria para la próxima sesión que de-
berá celebrar este Congreso, y
X.- Clausura de la sesión.

II.- La Presidenta de la Mesa Directiva, 
exhortó a la Honorable Asamblea; al 
Gobernador Constitucional del Estado, 

invitados especiales, Diputadas y Diputados, y a 
la respetable concurrencia, se sirvan poner de pie 
para rendir los honores iniciales a nuestro Lábaro 
Patrio, 
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III.- Se entonaron las estrofas de nuestro 
glorioso Himno Nacional Mexicano y el 
propio de Yucatán. 

IV.- Se realizó la despedida de nuestra 
Enseña Patria. 

Concluídos los honores, la Presidenta solicitó 
al Gobernador Constitucional del Estado, invita-
dos especiales, Diputadas y Diputados y al públi-
co asistente se sirvan ocupar sus asientos.

V.- Continuando con el orden del día; 
la Presidenta solicitó al Secretario     
Diputado Francisco Rosas Villavicen-

cio dé lectura al contenido del Decreto con el que 
se expide el Bando Solemne en el que se declara 
Gobernador Constitucional del Estado Libre y So-
berano de Yucatán al Ciudadano Joaquín Jesús 
Díaz Mena. 

El Diputado Francisco Rosas Vi-
llavicencio dio lectura al Decreto: 

Decreto 841/2024 por el que se expide el bando 
solemne por el que se da a conocer en todo el 
estado de Yucatán, la declaración de goberna-
dor electo 

“EL CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y SO-
BERANO DE YUCATÁN, CONFORME A LO 
DISPUESTO EN LOS ARTÍCULOS 29 Y 30, 
FRACCIONES V Y XXI, INCISO A) DE LA CONS-
TITUCIÓN POLÍTICA; ARTÍCULO 348 DE LA 
LEY DE INSTITUCIONES Y PROCEDIMIENTOS 
ELECTORALES; Y, EL ARTÍCULO 18 DE LA LEY 
DE GOBIERNO DEL PODER LEGISLATIVO, TO-
DOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, SE EXPIDE 
EL SIGUIENTE DECRETO: 

BANDO SOLEMNE 

PARA DAR A CONOCER EN TODO EL ESTADO 
DE YUCATÁN, LA DECLARACIÓN DE GOBER-
NADOR ELECTO. 

El Pleno del Tribunal Electoral del Estado de 
Yucatán, en dicho documento legal declaró lo 
siguiente: 

PRIMERO. El cómputo de la elección para Gober-
nador del Estado de Yucatán es de 1´222,593 de 
votos. 

SEGUNDO. Se declara la validez de la elección 
de Gobernador del Estado de Yucatán, celebrada 
el dos de junio de dos mil veinticuatro, en términos 
de lo considerado en el presente dictamen. 

TERCERO. El ciudadano Joaquín Jesús Díaz 
Mena, es el candidato que obtuvo el mayor núme-
ro de votos de la elección de Gobernador al haber 
obtenido 629,394 votos y en consecuencia resul-
ta ser el Gobernador Electo de Yucatán. 

NOTIFÍQUESE. Por oficio al H. Congreso del Es-
tado de Yucatán, el presente dictamen para los 
efectos de lo dispuesto en el artículo 348 de la 
Ley de Instituciones y Procedimientos Electorales 
del Estado de Yucatán, personalmente al ciudada-
no Joaquín Jesús Díaz Mena y por estrados a los 
demás interesados.

En tal virtud y de conformidad con el artículo 30, 
fracción XXI, inciso a) de la Constitución Política 
del Estado de Yucatán y el artículo 348 de la Ley 
de Instituciones y Procedimientos Electorales del 
Estado de Yucatán, esta Soberanía establece lo 
siguiente:

ARTÍCULO ÚNICO. Se declara como Goberna-
dor Constitucional del Estado Libre y Sobe-
rano de Yucatán al Ciudadano Joaquín Jesús 
Díaz Mena, para el período comprendido del 01 
de octubre de 2024 al 30 de septiembre de 
2030, quien deberá presentarse a rendir Compro-
miso Constitucional ante el Honorable Congreso 
del Estado de Yucatán, el 30 de septiembre del 
año en curso, a las 23:00 horas en la “Plaza 
Grande” del Centro Histórico de la Ciudad y 
Municipio de Mérida, Yucatán, México. 

T r a n s i t o r i o s 

Entrada en vigor 

Artículo primero. Este Decreto entrará en vigor 
al día de su publicación en el Diario Oficial del Go-
bierno del Estado de Yucatán. 

Difusión en los medios de mayor circulación 

Artículo segundo. Publíquese este Decreto en 
los principales períodicos impresos de circulación 
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estatal y fíjese en las principales oficinas públicas 
del Estado y los municipios de Yucatán. 

Notificación 

Artículo tercero. Notifíquese este Decreto al C. 
Gobernador Electo, Joaquín Jesús Díaz Mena, 
a efecto de que, en Sesión Solemne, rinda el 
Compromiso Constitucional el día 30 de sep-
tiembre del año en curso ante esta Honorable 
Soberanía a las 23:00 horas en la “Plaza Gran-
de” del Centro Histórico de la Ciudad y Munici-
pio de Mérida, Yucatán, México. 

DADO EN EL SALÓN DE SESIONES “CONS-
TITUYENTES DE 1918” DEL RECINTO DEL 
PODER LEGISLATIVO EN LA CIUDAD DE MÉ-
RIDA, YUCATÁN, ESTADOS UNIDOS MEXICA-
NOS, A LOS DIECIOCHO DÍAS DEL MES DE 
SEPTIEMBRE DEL AÑO DOS MIL VEINTICUA-
TRO; PRESIDENTA: DIPUTADA NEYDA ARA-
CELLY PAT DZUL; SECRETARIO: DIPUTADO 
ÁLVARO CETINA PUERTO; SECRETARIO: DI-
PUTADO FRANCISCO ROSAS VILLAVICEN-
CIO. RÚBRICAS.”

VI.- Al finalizar la lectura, la Presidenta de la 
Mesa Directiva manifestó; en términos de los ar-
tículos 30 fracción XXI Inciso B) y 49 de la Cons-
titución Política del Estado de Yucatán, solicitó al 
Gobernador Constitucional del Estado, Ciudadano 
Joaquín Jesús Díaz Mena, rinda ante esta Sobe-
ranía el Compromiso Constitucional establecido, 
por lo que les solicitó de la manera más atenta 
a los invitados especiales, a las  Diputadas y Di-
putados, así como a la respetable concurrencia, 
ponerse de pie.

Seguidamente, el Ciudadano Joa-
quín Jesús Díaz Mena, rindió el 
Compromiso Constitucional, expre-
sando; “Me comprometo a guardar 
y hacer guardar la Constitución Po-
lítica de los Estados Unidos Mexica-

nos, la particular del Estado y las leyes que de 
ellas emanen, y desempeñar leal y patrióticamen-
te el cargo de Gobernador Constitucional del Es-
tado de Yucatán que el pueblo me ha conferido, y 
pugnar en todo momento por el bien y prosperidad 
de la unión y del Estado, si así no lo hiciere, que la 
Nación y el Estado me lo demanden”.

Concluído el Compromiso Constitucional, la 
Presidenta solicitó al Gobernador Constitucional 
del Estado,  invitados especiales, Diputadas y 
Diputados, así como al público asistente, tomar 
asiento.

La Presidenta; en virtud de haberse cumplido 
con lo dispuesto en el Artículo 49 de la Constitu-
ción Política del Estado, se declaró la legitimidad 
del Compromiso Constitucional rendido ante esta 
Soberanía por el Ciudadano Joaquín Jesús Díaz 
Mena, Gobernador Constitucional del Estado Li-
bre y Soberano de Yucatán.

VII.- La Presidenta de la Mesa Directiva conce-
dió el uso de la voz al Gobernador Constitucional 
del Estado Joaquín Jesús Díaz Mena quien ha-
ciendo uso de la tribuna, manifestó: “Diputada Ne-
yda Aracelly Pat Dzul, representante de la mujeres 
indígenas mayas de Yucatán y Presidenta de la 
Mesa Directiva del Honorable Congreso del Esta-
do; Licenciada María Dolores Fritz Sierra, titular 
del Poder Ejecutivo del Estado de Yucatán; Licen-
ciada María Carolina Silvestre Canto Valdés, Ma-
gistrada Presidenta del Tribunal Superior de Justi-
cia; Licenciada Ariadna Montiel Reyes, Secretaria 
de Bienestar y representante del Presidente An-
drés Manuel López Obrador. Quiero expresar mi 
enorme alegría de que nuestra amiga Ariadna 
Montiel esté acompañándonos como representan-
te del Presidente de la República, ella que vino a 
vivir a Yucatán durante dos años para sembrar la 
semilla en la fundación de nuestro movimiento y 
que hoy llega a este día en el que viene a confir-
mar el respaldo del pueblo de Yucatán, muchísi-
mas gracias amiga Ariadna por estar esta noche 
aquí. Saludo al General Bernardo Reyes, repre-
sentante de la Décima Región Militar; Vicealmi-
rante José Ramón López Luna, Comandante de la 
Décimo Tercera Zona Naval; Licenciada Dulce 
María Sauri Riancho, Exgobernadora de Yucatán; 
Licenciada Cecilia Patrón Laviada, Presidenta 
Municipal de Mérida y con ella saludo a los ciento 
seis presidentes municipales; Señor Justin Tho-
mas, Cónsul de los Estados Unidos de Norteamé-
rica en Mérida. Saludo también con mucho gusto 
al Señor Juan Duarte Cuadrado, Embajador de 
España en México; saludamos también a Carlos 
Estrada Pinto, Rector de la Universidad Autónoma 
de Yucatán; Monseñor Pedro Mena Díaz en repre-
sentación del Arzobispo Gustavo Rodríguez Vega; 
Juan Manuel León León, Fiscal General  del Esta-
do; saludo con afecto a nuestros amigos Rogerio 
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Castro Vázquez, Rommel Pacheco Marrufo y Ka-
tia Meave Ferniza, Delegada de Bienestar en Ja-
lisco. Estimados Diputadas y Diputados, Honora-
ble Congreso del Estado, pueblo de Yucatán, Teen 
joaquin diaz mena sijanen ti chan kaaj san felipe 
jach kimak in wól kimak a wólesh? diosbotik ti tesh 
uchik a wántikenesh in beetikimbaj jalachil tu no-
joch kaajil yucatan diosbotik a wántikenesh in ba-
tetik u thaan ótsilob diosbotik ak beykunsik le re-
nacimiento maya (le jelkuxtalil maya) diosbotik ak 
béykunsik le u noj tuukul yuum felipe carrillo puer-
to kex mánjan 100 años kimik bejlake ku suut go-
bierno ti izquiera way yucatan bejlake tulákal u 
kaajil yucatán ku suut tu noj najil yucatán konesh 
mán ichnaj tux ku mandar kaaj ti’ u yàax k’iinil u 
winàalil octubre junp’èel tùumben sàastal ti’al 
tulàakal kajnàalo’ob ti’ yucatán teen joaquin diaz 
mena le nojoch jala’ach ta yéeye’ex. Ha llegado la 
hora de ver este primero de octubre un nuevo 
amanecer para todos los yucatecos, soy Huacho 
Díaz Mena, el Gobernador que ustedes eligieron, 
hoy me presento ante ustedes, frente al pueblo 
que me ha otorgado su confianza, con el corazón 
rebozando de gratitud para todos y cada uno de 
ustedes. Esta toma de Compromiso no es sólo un 
acto de formalidad, es el inicio de una nueva era 
para Yucatán, una era en la que todas y todos los 
yucatecos sin excepción seremos parte de la 
transformación que tanto anhelamos, hoy más 
que nunca el futuro de Yucatán nos pertenece a 
todos, este momento no es solo mío, es de cada 
uno de ustedes, es el resultado de la unión de mi-
les de voces que clamaban por un cambio verda-
dero, de la fuerza de quienes durante años han 
luchado contra la desigualdad y la injusticia, este 
gobierno no será de unos cuantos, será el gobier-
no de todas y todos aquellos que han sido ignora-
dos, aquellos que han sido silenciados, de aque-
llos que han sido marginados, hoy más que nunca 
las puertas del Palacio de Gobierno se abrirán de 
par en par, no sólo para mí sino para todo el pue-
blo de Yucatán. Al tomar protesta como Goberna-
dor, lo hice con una inmensa gratitud y con una 
responsabilidad que asumo con todo el corazón, 
estoy aquí gracias a la confianza de miles de ciu-
dadanos de todo el Estado, de seiscientos veinti-
nueve mil trescientos noventa y cuatro yucatecos, 
que me dieron su confianza el dos de junio, que 
querían un cambio, uina transformación verdade-
ra y que creen que es posible lograr un Yucatán 
más justo, más inclusivo y más próspero. Con mu-
cho orgullo les digo fuerte y claro: No tengo dere-
cho a fallarles y no les voy a fallar, es el compromi-
so que hice en la campaña más bonita que me ha 

tocado vivir con el pueblo de Yucatán, cada paso 
en mi vida me ha traído hasta este momento, des-
de que nací en San Felipe, ese pequeño puerto 
pesquero y ganadero en el oriente del Estado, un 
lugar de gente trabajadora y noble, de hombres y 
mujeres que enfrentan la vida con esfuerzo y es-
peranza. Desde niño mis padres me enseñaron a 
trabajar, ahí comenzó todo, ahí empezó esta his-
toria. Mi madre, la Maestra Fany me enseñó que 
la educación es el arma más poderosa para cam-
biar la vida de las personas, mi padre don Álvaro 
me mostró lo que significa el servicio público, el 
verdadero significado de trabajar para el bienestar 
de los demás, su frase fue el faro que guió mi ca-
mino siempre: Quien no vive para servir, no sirve 
para vivir. Gracias mamá, gracias papá por ense-
ñarme que sólo sirviendo a los demás nos realiza-
mos como personas, gracias por estar aquí. No 
habría llegado hasta aquí sin el apoyo de mi fami-
lia, de mi esposa Wendy quien me ha acompaña-
do treinta años con amor y comprensión la mayor 
parte de mi vida y ha sido mi mayor fortaleza junto 
con mis hijos Joaquín y Julián, hemos sido un gran 
equipo para luchar juntos, han sido el motor que 
me ha dado el impulso necesario para seguir ade-
lante cada día de mi vida, despúes de tantos años 
de lucha juntos cumplimos hoy ese sueño que 
compartimos, dedicar nuestras vidas a construir 
un Estado en donde todas y todos nuestros hijos, 
nuestros niños y jóvenes puedan vivir felices y en 
paz. Gracias Wendy, gracias Huachito y Julián por 
su comprensión, gracias por entender que ahora 
tendrán que actuar con más responsabilidad y es-
tar a la altura de la confianza que el pueblo de 
Yucatán nos ha brindado. Agradezco también a 
mis hermanos Álvaro por estar siempre dispuesto 
a ayudarme, a Juan Pablo quien vive como mu-
chos migrantes yucatecos en Estados Unidos y a 
pesar de la distancia siempre está pendiente y a 
María San Felipe, que con sus letras y canciones 
siempre nos emociona y estremece al corazón. 
Gracias hermanos, primos, tíos, parientes que 
siempre han compartido la unión familiar sólida, 
recordando enseñanzas de nuestros abuelos Chu-
mín Díaz y Rosaura; Pepe Mena y Chelito que 
desde el cielo siempre nos cuidan. Mi vida  ha sido 
una constante búsqueda de crecimiento personal 
y profesional, trabajé en diferentes empleos, fui 
ayudante de mi padre como panadero, como me-
sero, pescador, en el rancho con mi abuelo, ge-
rente de hotel en Cancún, maestro en Colegios de 
Bachilleres, Telesecundaria y Director de escuela. 
Cada uno de esos trabajos me enseñaron algo va-
lioso sobre el esfuerzo, la dedicación y el sacrifi-



88

cio. Hoy esos aprendizajes me permiten compren-
der las realidades de la gente de Yucatán y me 
motivan a luchar por un Estado donde todas y to-
dos podamos tener las mismas oportunidades de 
progresar. Estoy consciente que cuando un hom-
bre del pueblo llega a la gubernatura, asume la 
deuda histórica que la política tiene con los más 
desfavorecidos, lo asumo con patriotismo porque 
yo también he venido de abajo, de la cultura del 
esfuerzo, de la preparación y de creer fuertemente 
que los sueños sí se pueden alcanzar, la prueba 
es ese niño de San Felipe que salió a los once 
años con una mochila para ir a estudiar a Tizimín 
la secundaria, porque soñaba con prepararse y 
algún día trabajar por su comunidad para ser al-
calde como lo fue su padre. Huachito al que le de-
cían en el mar los propios pescadores, que estu-
die para que le vaya bien en la vida, hoy se 
convierte en el Gobernador más votado en la his-
toria de Yucatán y el mensaje para los jóvenes es 
que sí se puede, que los sueños sí se pueden al-
canzar, que si Huacho lo logró en veintitantos 
años, de luchar, insistir y resistir, sin desanimarse 
ante ningún fracaso cualquier hijo de un yucateco 
sin importar de dónde viene, ni su origen, ni su 
nivel socioeconómico, podrá pasar  por esa mis-
ma brecha de esfuerzo y dedicación, y logrará ser 
Gobernador o cualquier otra cosa que se propon-
ga porque la prueba de que no hay imposibles la 
construimos todos juntos el pasado dos de junio 
cuando los yucatecos tomamos el destino en 
nuestras manos y decidimos que el pueblo regre-
se al Palacio de Gobierno de Yucatán. El pueblo 
salió a participar con un voto masivo por la cuarta 
transformación y se expresó fuerte y claro, no más 
gobiernos frívolos y sí un gobierno humanista, se 
acabaron las decisiones sin escuchar al pueblo, 
con su voto Yucatán exigió un adiós al clasismo y 
al elitismo, no podemos seguir permitiendo que la 
desigualdad divida nuestra sociedad, no más Yu-
catán para unos cuantos, no más un Estado que 
ignore las necesidades de la mayoría, construi-
mos este triunfo con una gran alianza con el pue-
blo y alianza con otras fuerzas políticas y lideraz-
gos, a quienes logré conjuntar poniendo como 
punto de unión el amor a Yucatán; habrá quienes 
nos ataquen por lograr esta unidad pero es porque 
duele, les duele saber que se acabaron los privile-
gios para unos cuantos, pues este gobierno será 
del pueblo y representa la lucha histórica de quie-
nes lucharon por años por una sociedad más jus-
ta, por eso trabajaré siempre para ser un gobierno 
progresista, ordenado seré un Gobernador que 
busque la unidad de su pueblo. Yo he recorrido los 

ciento seis municipios del Estado, he escuchado 
las historias de nuestros hombres del campo, de 
nuestros pescadores, de nuestros artesanos, de 
los trabajadores, de las madres y padres de fami-
lia y los adultos mayores, ellos son el corazón de 
este Yucatán, ellos son los que nos han recordado 
que no debemos descansar hasta que cada rincón 
de Yucatán tenga las mismas oportunidades, los 
mismos derechos y el mismo acceso al bienestar. 
Este gobierno trabajará para que cada niña y cada 
niño yucateco pueda soñar con un futuro mejor, 
para que cada joven pueda estudiar y encuentre 
oportunidades aquí en su tierra, para que cada 
trabajador sea reconocido y valorado por su es-
fuerzo. Vamos a crear un Yucatán donde todos 
tengan un lugar, donde nadie sea invisible y nadie 
sea ignorado, el proyecto Renacimiento Maya no 
solamente mirará hacia adelante también mirará 
hacia nuestro pasado, honrando a quienes han lu-
chado antes que nosotros, a quienes nos han en-
señado el valor de la perseverancia y la resisten-
cia, Renacimiento Maya es más que un proyecto, 
es la oportunidad de darle vida a lo que siempre 
ha sido la esencia de Yucatán; la unión, el esfuer-
zo colectivo, la dignidad y la fortaleza. Este cam-
bio comenzó en dos mil dieciocho, con la llegada 
a la Presidencia de nuestro líder histórico, ese lí-
der gigante que es de aquellos que nacen uno 
cada cien años, que devolvió la esperanza a un 
país que se había acostumbrado a los maltratos 
del poder, desde Yucatán le queremos mandar un 
mesaje através de nuestra amiga Ariadna Montiel, 
a ese soñador, al hombre que lo creyó posible y 
resistió embates y nunca agachó la cabeza ante 
nadie porque tenía en mente siempre que había 
que lograr el bienestar para el pueblo de México, 
desde Yucatán le decimos: Gracias Presidente 
Andrés Manuel López Obrador por haber marcado 
el rumbo a las generaciones que vienen detrás, 
larga vida al Presidente López Obrador que se va 
hoy del gobierno pero nadie borrará la huella que 
deja en el corazón de las yucatecas y los yucate-
cos. Es un honor estar con Obrador. Me inspiran 
las causas de la cuarta transformación cuando 
pensamos en la historia de nuestro Presidente, 
allá vemos una enseñanza de persistencia que 
nos deja invaluable legado, él nació en un pueblo 
llamado Tepetitán en el municipio de Macuspana, 
Tabasco y desde pequeño se involucró en la de-
fensa de las causas de la gente, levantó la voz 
ante la injusticia del poder y el sistema político, 
caminó con pueblos indígenas y siempre se inspi-
ró en la historia de México para alcanzar lo que él 
llamó la revolución de las conciencias.Y en esos 
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ideales de transformación y de humanismo mexi-
cano encuentro una inspiración patriótica para lu-
char por el pueblo de Yucatán, al igual que él, ten-
go la aspiración legítima de luchar por un lugar en 
la historia de nuestro Estado pero a diferencia de 
él, que es el mejor Presidente que hemos tenido, 
yo solamente aspiro a ser un buen Gobernador 
que defienda a la gente, que escuche, que enca-
mine las acciones del Gobierno para alcanzar una 
transformación profunda en la manera de hacer 
política en Yucatán. El triunfo histórico de nuestra 
Presidenta Electa es un paso trascendental para 
la transformación de México porque representa la 
continuidad del proyecto del Presidente que en-
carna la esperanza de un México más justo, inclu-
sivo y equitativo. Su victoria es la voz de millones 
de mexicanas y mexicanos que anhelaban un país 
donde las oportunidades sean para todos. En Yu-
catán asumimos con firmeza el compromiso de 
trabajar de la mano de su gobierno, de sumar es-
fuerzos para sacar adelante todos los proyectos 
que beneficien a nuestro Estado. Estoy convenci-
do, amigas y amigos, que Yucatán será una priori-
dad en los planes nacionales de desarrollo por 
ese enorme cariño que demostró por nuestro Es-
tado nuestra Presidenta, juntos vamos a lograr 
que Yucatán se fortalezca y avance hacia un futu-
ro de prosperidad. Vamos a construir el Renaci-
miento Maya que ella siempre menciona, en unas 
horas más se abrirá un parteaguas en la historia 
de nuestro querido México porque llegarán con 
ella al Palacio Nacional todas las mujeres que han 
luchado en la historia, como Elvia Carrillo Puerto 
quien luchó por el voto femenino; más de doscien-
tos años de existencia de la República tuvieron 
que pasar para que llegue a ese importante cargo 
la primera mujer Presidenta de México, la Doctora 
Claudia Sheinbaum Pardo. A partir de ahora, se 
llevará a cabo una transformación pacífica y orde-
nada pero al mismo tiempo profunda y radical, en 
este momento recuerdo a los que iniciaron este 
movimiento en Yucatán y sembraron lo que ahora 
nosotros estamos cosechando. Dirigentes socia-
les, muchos presentes como Ariadna Montiel quien 
vino a Mérida a iniciar este movimiento, con Katia 
Meave, Sisely Burgos, Fátima Perera, Alpha Tave-
ra, Lyndia Quiroz, Rogerio Castro, Óscar Brito, 
Yazmín Villanueva, Jaime Vázquez Barceló, Ubal-
do Arciniega, Jesús Solís Alpuche, Jorge Sánchez 
y muchos héroes anónimos que caminaron bajo el 
sol. Algunos ya se adelantaron como fue el Dipu-
tado Federal don Roger Aguilar Salazar, que en 
paz descanse, gracias a todos ellos precursores 
de esta lucha, gracias por todo lo que hicieron, 

nunca los vamos a olvidar. Quiero que en esta 
cuarta transformación haya un punto de inflexión 
en nuestra historia, una continuación de las gran-
des transformaciones que marcaron el rumbo de 
Yucatán. La primera transformación ocurrió con la 
llegada de los conquistadores, un momento de 
cambio drástico que destruyó parte de nuestra ci-
vilización maya pero que también dio lugar al mes-
tizaje y a la creación de una identidad yucateca 
única; la segunda transformación, la Guerra de 
Castas, levantamiento armado que dejó claro que 
los pueblos mayas jamás se rendirán en su lucha 
por la justicia, esa guerra nos enseñó que la resis-
tencia ante la opresión es un acto de valentía, en 
mi Gobierno no permitiremos que las injusticias 
sigan perpetuándose, vamos a garantizar que las 
comunidades mayas, en especial las más vulnera-
bles tengan un papel central en las decisiones del 
gobierno y que su voz y su fuerza sean escucha-
das como nunca antes, y sean los destinatarios de 
los beneficios del Renacimiento Maya; la tercera 
transformación liderada por el gran Felipe Carrillo 
Puerto que nos dejó un legado de lucha por los 
derechos sociales, por la educación, por la justicia 
y por las comunidades indígenas, Carrillo Puerto 
fue un verdadero líder del pueblo, un hombre que 
enfrentó lo peor de aquel momento para lograr la 
igualdad, el progreso de nuestra sociedad, mi go-
bierno honrará su legado, así como él luchó por 
los pueblos mayas, por la educación de los jóve-
nes, fundando lo que hoy es nuestra Universidad 
Autónoma de Yucatán, por los derechos de las 
mujeres, yo también me comprometo a llevar a 
cabo un proyecto de gobierno donde la justicia so-
cial sea el centro de nuestras decisiones. Yucatán 
es maya decía Carrillo Puerto y esa verdad sigue 
vigente en el alma de nuestro estado, nuestro 
pueblo es un pueblo con una herencia ancestral, 
con una historia que se extiende a través de los 
siglos marcada por la resistencia y la dignidad, así 
como nuestros antepasados mayas construyeron 
una civilización grandiosa, hoy vamos a dar inicio 
al Renacimiento Maya para que impulsemos nues-
tra cultura, nuestra identidad que es la esencia 
también del Estado de Yucatán, el futuro de Yuca-
tán, amigas y amigos, le pertenece a los yucate-
cos, le pertenece a los hijos y a las hijas de esta 
tierra, y mi gobierno será el vehículo para hacer 
ese futuro realidad. Mi compromiso es claro, aten-
deremos a todas y todos pero por el bien de todos, 
primero los pobres, será un gobierno que trabaje 
por quienes más lo necesitan, mi gobierno será 
como nos inculcó el Presidente López Obrador, de 
territorio y no de escritorio, de estar en las calles, 
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en las colonias, puedo decir con orgullo que siem-
pre he estado cerca de los municipios de Yucatán, 
tengo amigos en cada pueblo, en cada colonia, en 
cada comisaría, amigos de muchos años, que nos 
ayudaron a la organización de este triunfo históri-
co y eso no debe cambiar, siempre voy a regresar 
a visitarlos, me verán en escuelas, en colonias y 
en plazas públicas, me comprometo a que no per-
deré jamás el piso y nunca me olvidaré de dónde 
vengo y quién soy, me mantendré siempre cerca 
de las necesidades del pueblo yucateco y seré un 
gobernador que escuche y que esté preocupado 
por el bienestar de la gente, y lo más importante, 
siempre viviré como decía don Benito Juárez, en 
la justa medianía, siempre he vivido en la zona 
poniente de Mérida y ahí seguiré viviendo, donde 
crecieron mis hijos, donde nos conocen nuestros 
vecinos, yo no me voy a cambiar a una casa del 
norte de la ciudad porque a mí no me mueve ni el 
poder ni el dinero, me mueve servir a los yucate-
cos para darles bienestar y juntos sigamos ha-
ciendo historia. Usaré mis redes sociales para 
convertirme en el primer gobernador digital, pon-
dré en marcha el whatsapp del gobernador, ade-
más de que todas las redes sociales recibirán 
veinticuatro siete sus inquietudes y preocupacio-
nes, todo aquel que me escriba tendrá respuesta 
a su petición, serán canalizados y atendidos por 
los servidores públicos de mi gobierno que esta-
rán obligados a recibir sus peticiones y atenderlas 
y resolverlas siempre que estén al alcance de su 
área. Vamos a impulsar el rescate del campo yu-
cateco, tenemos una tierra fértil que debemos 
aprovechar, los apoyos llegarán directamente a 
los hombres del campo, gente trabajadora y res-
ponsable, como nuestros citricultores de Oxkutz-
cab, de Akil y de todo el sur de Yucatán, los horti-
cultores del centro, los apicultores, los ganaderos, 
los milperos, los pescadores, los sembradores de 
vida, los zapateros de Ticul, apoyaremos a las mu-
jeres madres autónomas para que puedan sacar 
adelante a sus hijos con el programa Mujeres 
Bienestar y con microcréditos para emprender un 
negocio, de esta manera puedan también nues-
tras artesanas mantener viva nuestra cultura; me 
llena de optimismo que voy a gobernar un Estado 
que lo tiene todo, el Estado que gracias a nuestra 
cultura maya es conocido a nivel mundial con ma-
ravillas como Chichén Itzá y Uxmal, con nuestra 
costa preciosa como Progreso y Telchac, los fla-
mencos rosados de Ría Lagartos y Celestún, las 
ciudades coloniales como nuestra Blanca Mérida, 
Valladolid, Izamal o pueblos mágicos como Maní, 
Sisal, Tekax o Motul, el Estado con una de las me-

jores gastronomías del mundo, el Estado de los 
cenotes, de la trova y la jarana, el Estado que para 
mí es el Estado más bonito de México, por eso mi 
compromiso está con nuestra cultura, con nuestra 
naturaleza, mi gobierno será el gobierno del pue-
blo maya y de cuidar los árboles que nos dan vida, 
no permitiré la deforestación masiva de nuestras 
áreas verdes y defenderé nuestra riqueza natural 
para no poner en riesgo a las generaciones futu-
ras. Cumpliré mi compromiso de sembrar dos ár-
boles por cada voto que recibimos el dos de junio 
pasado. Mi gobierno tendrá como ejes la salud, la 
educación, la cultura, el deporte, el bienestar y el 
desarrollo económico propiciando prosperidad 
compartida con igualdad y justicia, voy a firmar  el 
convenio IMSS Bienestar para reorganizar y efi-
cientar la atención a la salud de los yucatecos 
para garantizar medicamentos gratuitos, opera-
ciones en hospitales y la basificación del personal 
de salud. También voy a firmar el convenio para 
que podamos a la brevedad, junto con la Secreta-
ria Ariadna Montiel, iniciar la universalización del 
apoyo a la pensión a personas con discapacidad, 
que ninguna persona con discapacidad en Yuca-
tán se quede sin su pensión. No dejaré de luchar 
por este sueño mío que pareciera una utopía, 
pues yo quisiera lograr un Yucatán con más ca-
mas de hospital que enfermos; vamos a combatir 
el clasismo como lo dice el Papa Francisco: Nin-
gún funcionario del gobierno debe mirar hacia 
abajo a otra persona a menos que sea para levan-
tarlo y tenderle la mano cuando pida ayuda, desde 
el primer día de mi gobierno quiero dejar muy cla-
ro que la corrupción no tendrá lugar en esta admi-
nistración, no toleraremos actos deshonestos ni 
desvíos de recursos. Mi experiencia de veinticua-
tro años en el servicio público me ha demostrado 
que la honestidad es el valor más importante en el 
ejercicio del poder por eso pude llegar hasta aquí 
con la frente en alto y por eso pude superar las 
calumnias de todo tipo en los últimos meses pero 
quienes me conocen saben muy bien que siempre 
la honestidad ha sido la exigencia número uno en 
mis equipos de trabajo así que es necesario ad-
vertirle a todos los funcionarios que me acompa-
ñarán en mi gobierno que si alguien piensa hacer-
se rico al amparo del poder en mi gobierno, que lo 
piense dos veces o que renuncie de una vez, por-
que no permitiré que se toque el dinero del pueblo 
y si alguien lo hace será despedido y denunciado 
de inmediato. El Presidente López Obrador nos 
enseñó que cuando no se roba el dinero del pue-
blo alcanza para todos, por eso aplicaremos una 
política de austeridad eliminando gastos super-
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fluos, se acabarán los excesos que desgastan el 
presupuesto y la inversión de recursos irá a parar 
siempre sin intermediarios a la población que más 
lo necesita, mi gobierno trabajará incansablemen-
te para hacer justicia en cada rincón de Mérida y 
en cada comunidad de Yucatán. Queremos que 
todas las colonias, comisarías y municipios ten-
gan acceso a los servicios básicos que merecen, 
que tengan calles pavimentadas, parques y espa-
cios de recreación, no descansaremos hasta que 
cada yucateco sienta que su comunidad está me-
jorando, el Proyecto Renacimiento Maya incluye 
la modernización del puerto de altura de Pogreso, 
el dragado y nuevas plataformas, la creación del 
nuevo anillo metropolitano de Mérida para des-
congestionar vialidades, también incluirá el fo-
mento de una política de energías limpias, conec-
tará el Tren Maya con el puerto de altura de 
Progreso y nos sumaremos a los proyectos fede-
rales de nuestra Presidenta Claudia Sheinbaum, 
como las nuevas plantas de ciclo combinado y la 
inversión de infraestructura estratégica como par-
ques industriales con gas natural para aumentar la 
competitividad, este plan es la clave para que Yu-
catán avance hacia el desarrollo sostenible ase-
gurando que la riqueza se destribuye equitativa-
mente, el plan Renacimiento Maya es una inversión 
en el presente con una apuesta por el futuro don-
de Yucatán tenga la prosperidad compartida que 
tanto queremos, siempre resaltando el orgullo por 
nuetras raíces y nuestra cultura milenaria. Hoy 
más que nunca necesitamos la unidad de todos 
los yucatecos, éste no es un proyecto de una sola 
persona o de un grupo, es un proyecto de todo un 
Estado, vamos a necesitar la participación activa 
de empresarios, de organizaciones sociales, de 
trabajadores, de hombres del campo, de mujeres, 
de jóvenes y de todos los ciudadanos, sólo traba-
jando juntos, ciudadanía y gobierno, podremos 
superar los desafíos que enfrentamos y construir 
un Estado donde cada persona tenga un futuro lle-
no de oportunidades. Les pido a todos que partici-
pen de manera proactiva, viendo a Yucatán como 
ese barco en el que estamos todos y que a todos 
nos conviene remar del mismo lado, porque si ese 
barco llega a puerto seguro nuestros hijos que van 
a bordo lo van a disfrutar, por mi parte llevaré el 
timón de este barco con responsabilidad, siempre 
estando a la altura de las circunstancias, pondré 
cada uno de mis talentos y capacidades par cons-
truir juntos el Yucatán que todos queremos, el Yu-
catán con prosperidad compartida, con bienestar 
para nuestros hijos para que puedan tener una 
educación integral para logar realizarse y se reali-

cen en la vida. Somos un Estado lleno de gente 
maravillosa y trabajadora, hoy es tiempo de hacer-
le justicia a cada niña, a cada niño, a cada joven 
que sueña con un mejor futuro, a cada mujer que 
quiere buscar un buen trabajo, a cada hombre que 
busca el sustento de su familia. Ustedes saben 
que yo cumplo mis compromisos y por ello quiero 
sumar las voluntades ciudadanas, hoy quiero tam-
bién la voluntad de este Congreso del Estado para 
que juntos trabajemos con un ideal compartido de 
bienestar para las y los yucatecos, espero contar 
para este noble fin con el apoyo de todas y todos 
ustedes, Diputadas y Diputados aquí presentes, 
para que cambiemos las leyes siempre en benefi-
cio de los yucatecos. También hago un llamado 
respetuoso a su autonomía, al Poder Judicial del 
Estado y a la Fiscalía General del Estado para que 
coordinemos voluntades y esfuerzos, y logremos 
que la procuración e impartición de justicia sea 
pronta y expedita, pugnando por la justicia violeta 
y para que se trate dignamente y con respeto a las 
mujeres violentadas, evitando siempre la revicti-
mización. También vamos a lanzar un programa 
que se llama Aliados por la Vida, que atenderá la 
salud emocional y mental de nuestros niños y jó-
venes, tengo muy clara la responsabilidad que 
significa llevar en mis hombros las esperanzas, 
los anhelos y los sueños de miles de yucatecas y 
yucatecos, por eso voy a trabajar muy fuerte para 
responder a sus espectativas. Daremos a la inno-
vación, a la investigación, al emprendimiento, a la 
creatividad,  la cultura, al arte, al deporte para que 
ya no sean lujos my todos los habitantes tengan 
posibilidades de acceder a ello, reitero mi disposi-
ción de dialogar con todos los actores políticos y 
sociales como lo hemos venido haciendo, gober-
naré para todas y todos los yucatecos, mi gobier-
no priorizará a los sectores históricamente excluí-
dos, estoy listo, estoy preparado para trabajar por 
todos los yucatecos que quieren dejarle a sus hi-
jos un futuro mejor, un Yucatán sin desigualdad, 
estoy seguro que lo vamos a hacer realidad pues 
la desigualdad es una enorme deuda histórica que 
tenemos que pagar con los que menos tienen, por 
eso estamos convocando en Yucatán a una ciuda-
danía más responsable y participativa, pues el 
crecimiento económico es fundamental siempre y 
cuando venga acompañado de la prosperidad 
compartida, que beneficie a los emprendedores, a 
los jóvenes que están terminando una carrera y en 
especial a los más pobres, solo podremos lograr 
un Estado desarrollado si logramos ser inclusivos 
y derrotamos a la desigualdad, estamos constru-
yendo un proyecto qe pueda dar un Yucatán mejor 
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a nuestros jóvenes, seré un Gobernador que valo-
re el trabajo de nuestros obreros buscando la jus-
ticia laboral, mejores salarios y seguridad social, 
un Gobernador que brinda a las mujeres que son 
madres autónomas un apoyo que las ayude a sa-
car a sus hijos adelante para poder desarrollarse. 
Vamos a impulsar una educación de calidad en 
todo el Estado revalorizando a nuestras maestras 
y maestros de Yucatán, mejorando la infraestruc-
tura de las escuelas y promoviendo la participa-
ción de los padres en la educación de sus hijos. 
Vamos a trabajar para que hayan más preparato-
rias para nuestros jóvenes para evitar la deserción 
escolar que al rato se convierte en ociosidad, en 
alcoholismo, en drogadicción y a veces en delin-
cuencia y en suicidio, tendremos más becas para 
evitar la deserción escolar. Vamos a trabajar tam-
bién en las colonias del  sur de Mérida que en ple-
no siglo XXI no tengan una calle pavimentada o 
agua potable, hacen falta espacios de esparci-
miento para jóvenes para que todos puedan salir 
adelante con una educación integral. Seré un Go-
bernador que apoye a los jóvenes, quienes como 
yo en mi juventud, sueñen con estudiar una carre-
ra, antes para lograrlo teníamos que trabajar y es-
tudiar, y eso dificultaba cumplir las tareas, para 
quienes como yo que quieren tener un empleo 
bien pagado cuando se reciban y en el pasado 
muchos nos teníamos que ir a vivir a Cancún o a 
la Riviera Maya a buscar trabajo, por eso en mi 
gobierno quiero que los jóvenes de hoy no pasen 
por eso, que tengan becas para poder estudiar la 
universidad y que tengan más universidades como 
la que abriremos en Kanasín, en Hunucmá, en 
Umán y otros municipios, que tengan empleos 
mejor pagados aquí en su Estado, porque bienes-
tar significa ser felices en el lugar donde nacimos, 
que nadie se tenga que ir de Yucatán para que le 
vaya bien a sus hijos, para que puedan sacar ade-
lante a su familia. Amigas y amigos, nunca voy a 
olvidar este momento estelar de la historia de Yu-
catán, dentro de unos años, cuando hayamos he-
cho estos cambios que vamos a hacer, cuando las 
familias reciban mejores servicios de salud, que 
los jóvenes tengan mejores espacios universita-
rios, cuando nuestros hjos tengan un futuro exito-
so por vivir en Yucatán, con más desarrollo y bien-
estar entonces, y sólo entonces, podremos decir 
que le cumplimos a los yucatecos y que le cumpli-
mos a este gran movimiento de transformación 
que ha encabezado el Presidente López Obrador 
y que continuará la Doctora Claudia Sheinbaum. 
Amigas y amigos, hoy la esperanza nos une con la 
convicción de que nadie vendrá a hacer lo que no 

hagamos los yucatecos por nuestro Estado, nadie 
va a venir a escribir nuestro destino sino estamos 
dispuestos y convencidos que vale la pena luchar 
por el futuro de nuestros hijos, a partir de este go-
bierno el poder está depositado en el pueblo, con 
la revolución de las conciencias, por eso en los 
próximos meses vamos a abrir una consulta al 
pueblo de Yucatán, con diálogos, circulares, con 
actores de cada sector, para que juntos podamos 
hacer un plan estratégico de desarrollo para nues-
tro Estado, para que juntos podamos superar esos 
retos que hay en cada sector de nuestra sociedad. 
Trabajaré siempre cercano a la gente, con total 
honestidad como lo he hecho en estos años de 
servicio, vamos a construir un Estado donde dis-
minuya la pobreza extrema, que se mantenga la 
seguridad, un Estado que tenga seguridad para 
las familias de que van a tener atención médica, 
mejores escuelas y que tengan la seguridad de un 
techo digno para sus familias y que tengan bien-
estar en toda la extensión de la palabra para satis-
facer sus necesidades básicas, para que haya 
acceso al deporte y a la cultura en Mérida y en 
todos los rincones de nuestro Estado porque va-
mos a democratizar la cultura para llegar a todas 
las comunidades y cualquier niña o niño tenga ac-
ceso a captar aquello que el arte y sus expresio-
nes, como la música y la danza, dan mayor sensi-
bilidad a un ser humano, hoy me dirijo al pueblo de 
Yucatán para decirles que me siento orgulloso que 
ma hayan dado la oportunidad el pasado dos de 
junio, quiero ratificarles que yo también creo en 
ustedes y estoy seguro y tengo confianza que jun-
tos vamos a lograr construir ese Yucatán que que-
remos, ha llegado la hora de poner en práctica el 
humanismo mexicano que nos inculcó nuestro 
Presidente, ha llegado la hora de ver este primero 
de octubre un nuevo amanecer iniciando esta 
nueva etapa para los yucatecos con el objetivo 
más importante que tengo en mi plan de gobierno, 
que cada yucateco, que cada familia sienta una 
transformación en su vida al recibir proyectos y 
apoyos de bienestar, haré un gobierno que tome 
en cuenta a todos los sectores como lo he hecho 
a lo largo de la integración de este gabinete, en 
economía y turismo escuchamos al sector empre-
sarial y al sector turístico buscando consensos y 
para poner en los cargos a gente experta en el 
tema. Siempre trabajaré con un enfoque en la pro-
moción del turismo de Yucatán, pero un turismo 
comunitario, que la derrama económica beneficie 
a los prestadores de servicio y a sus familias, pro-
moveré siempre la conciliación con todos los yu-
catecos sin importar si nos apoyaron o no, porque 
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hoy lo que nos une es Yucatán y por mi parte seré 
un Gobernador para todos con la mano extendida 
para trabajar unidos con amor al pueblo, nuestra 
misión como gobierno será siempre concentrar-
nos en atender las necesidades, las esperanzas y 
los sueños de los yucatecos. Agradezco profunda-
mente la confianza que han depositado en mí, 
gracias al pueblo de Yucatán por su respaldo, por 
su cariño y por demostrar que los sueños pueden 
convertirse en realidad, gracias por confiar en un 
hijo del pueblo, alguien que ha caminado a su lado 
por muchos años y que así lo seguiremos hacien-
do durante los próximos seis. Hoy asumo con or-
gullo y humildad la responsabilidad de ser su Go-
bernador, tengo la legítima aspiración de irme en 
seis años con la frente en alto, con la satisfacción 
de ser reconocido como un buen Gobernador, voy 
a ser un Gobernador que no tendrá descanso, 
siempre he trabajado horas de más en mis res-
ponsabilidades, como alcalde, en el hotel de Can-
cún trabajaba horas extras, por eso llegué a ser 
gerente, como Delegado de Bienestar eran jorna-
das interminables, imagínense ahora que tengo el 
privilegio más grande que un yucateco puede te-
ner que es el de ser Gobernador del Estado, el 
tamaño de mi compromiso hoy es más grande que 
nunca y voy a dar lo mejor de mí para estar a la 
altura de esta gran responsabilidad. Nunca habrá 
huracán, tempestad o accidente que me quite las 
ganas de trabajar por los yucatecos, por eso ami-
gas y amigos, no voy a descansar hasta cumplir 
esta expectativa. Mi aspiración más grande es 
cumplirle al pueblo de Yucatán y concretar este 
proyecto con el que he soñado toda mi vida, que 
es tener un Yucatán con bienestar para todas y 
todos, siempre estaré dispuesto a dar hasta mi 
vida por Yucatán. Finalmente, agradezco al Crea-
dor por darme una segunda oportunidad de vida, 
que me hace valorar mucho más este mandato 
que el pueblo me ha otorgado, hoy entiendo cuan-
do mi madre decía: los tiempos de Dios son per-
fectos, hoy le pido sabiduría y humildad para en-
frentar con la mejor versión de mí este gran 
compromiso, cumpliré el destino escrito y por eso, 
este Gobernador Huacho Díaz Mena, no descan-
sará ni un solo día los próximos seis años hasta 
llevar bienestar a todas las familias de Yucatán, 
muchas gracias, que viva Yucatán. Quiero pedir-
les que recibamos con un fuerte aplauso a una 
gran amiga, la Gobernadora de Quintana Roo, 
Mara Lezama y su esposo Omar Terrazas, gracias 
querida Mara por acompañarnos, muchas gracias 
por tu acompañamiento. Con el permiso de la 
Mesa Directiva, a continuación estimadas Diputa-

das y Diputados de esta Soberanía, toda vez que 
se encuentran en este acto los funcionarios del 
Gabinete de gobierno, me permito solicitar su au-
torización a la Honorable Asamblea, a efecto de 
que con fundamento en lo dispuesto en el Artículo 
105 de la Constitución Política del Estado, me per-
mitan tomarles su Compromiso Constitucional. 
Gracias Presidenta”. 

Seguidamente, la Presidenta de la Mesa Direc-
tiva indicó; en cumplimiento a lo establecido en el 
Artículo 82 Fracciones I y III del Reglamento de la 
Ley de Gobierno del Poder Legislativo del Estado 
de Yucatán, puso a discusión la petición realizada 
por el Ciudadano Joaquín Jesús Díaz Mena, Go-
bernador Constitucional del Estado, para lo cual 
podrán hacer uso de la palabra diez Diputadas o 
Diputados, cinco a favor y cinco en contra, hasta 
por siete minutos.

 Por lo que de conformidad con el Artículo 89 
Fracciones I y III del Reglamento de la Ley de Go-
bierno del Poder Legislativo del Estado, las Dipu-
tadas y los Diputados que deseen hacer uso de 
la palabra en contra, inscribirse con el Diputado 
Secretario Francisco Rosas Villavicencio; y las Di-
putadas y los Diputados que estén a favor, con 
el Diputado Secretario Álvaro Cetina Puerto. En 
virtud de no haber discusión, la Presidenta  so-
metió a votación la petición por lo que solicitó  a 
las Diputadas y a los Diputados que estén a favor, 
manifestarlo de forma económica; de la misma 
manera, los que estén en contra. Aprobado por 
unanimidad. 

A continuación, el Ciudadano Joaquín Jesús 
Díaz Mena, Gobernador Constitucional del Estado, 
procedió a la toma del Compromiso Constitucional 
a los funcionarios de su gabinete: “Compañeros 
integrantes de este Gabinete Estatal, ¿Se com-
prometen a desempeñar leal y patrióticamente el 
cargo que el pueblo les ha conferido y guardar y 
hacer guardar la Constitución Política de los Esta-
dos Unidos Mexicanos, la particular del Estado y 
las leyes que de ellas emanen y pugnar  en todo 
momento por el bien y la prosperidad de la unión y 
del Estado? Si así no lo hicieren, que la Nación y 
el Estado, se los demanden. Muchas gracias”. 

VIII.- La Presidenta de la Mesa Directi-
va; de conformidad con lo dispuesto en 

el Artículo 32 del Reglamento de la Ley de Gobier-
no del Poder Legislativo del Estado, se permitió 
dar respuesta en términos generales al mensaje 
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del Gobernador Constitucional del Estado de Yu-
catán. “Honorable asamblea, respetable y distin-
guida concurrencia, el día de hoy en cumplimiento 
a los dispuesto en la Constitución Política del Es-
tado de Yucatán, el Pleno del Congreso del Esta-
do ha recibido el Compromiso Constitucional del 
Ciudadano Licenciado Joaquín Jesús Díaz Mena, 
Gobernador del Estado Libre y Soberano de Yu-
catán y con ello se cumple lo expresado en las 
urnas. Hemos celebrado un acto republicano en 
pleno respeto a todas y a todos y cada una y uno 
de los Poderes Públicos del Estado y se consa-
gran los principios de la democracia yucateca. En 
ese sentido haremos nuestra parte por Yucatán y 
por México, ratificamos nuestro compromiso so-
cial y nuestra voluntad política para legislar por 
un futuro prometedor, un futuro con esperanza, 
un mañana con bienestar para todas y todos que 
vivimos en esta tierra bendita del Mayab. Muchas 
gracias”. 

IX.-Concluidas las intervenciones, la Presi-
denta, expuso; Habiéndose cumplido con 
lo dispuesto en el Artículo 49 de la Cons-

titución Política del Estado de Yucatán, se propu-
so proponer la celebración de la siguiente sesión 
ordinaria, el día jueves tres de octubre del año en 
curso, a las doce horas; si están de acuerdo sír-
vanse manifestarlo en forma económica. Aproba-
do por unanimidad. 

X.- Se clausuró formalmente la Sesión 
Solemne, siendo las cero horas con 
veintidós minutos del día primero de 

octubre de dos mil veinticuatro.
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